

今日视点

以家庭征个税到底有多难?

□李龙

有关个税改革的呼声一直不断。据央视报道,国家发改委专家杨宜勇近日表示,个人所得税起征点的调整与否,都不叫改革,从过去的分类征收走向综合征收,这才叫改革。综合征收即是以一家人为单位计算征收。

个税要改革,这是毫无疑问的。数据统计,2008年,在我国个人所得税中,中低收入阶层的纳税额占税收总额的65%以上,而高收入者的纳税额占税收总额只有30%左右。工薪阶层成为纳税主力军,

使得个税一度成为“人头税”的代名词。

实事求是地说,现在的个税起征点确实有必要提高,在税制比较成熟的国家,个税起征点已经与CPI涨幅等经济指标挂钩,实现了指数化、动态化调整。但与之相比,以家庭征收个税的改革显然更具有实际意义,也是个税改革的迫切所在。

当然,如果说个税起征点上调面临的问题还只是“众口难调”,那么以家庭为单位征收个税,方案本身及配套细则的设计、出台与施行,显然要更复杂、更困难,一个最

大的障碍就是操作难。

诚然,现在的个税主要是单位代扣代缴,倘若实施“个税家庭制”,单位代扣代缴就很难操作,因为指望各个家庭“主动申报”,恐不现实。再加上我国个人信用体系尚不健全,财产公开制度也不完善,隐性收入、灰色收入等多渠道收入难以掌握。

但税收本来就是技术难度要求比较高的活,而不能坐在办公室等着别人来上门主动申报。电子稽查平台虽然难建,但事在人为,何况还有范例可供借鉴。比如在德国,根据家庭情况的不同,如单身、

已婚无孩子、已婚有孩子等,采取不同的个税起征点,“一家五口”与“一家两口”的纳税起点又不一样。如此征税虽然复杂,却凸显人性,符合税收本义。

至于有税收专家说以家庭征个税,成本太大,听起来则更像是推辞。试问现在的征税成本不够高吗?而且退一步说,为了让税收起到调节收入分配的应有作用,再高的成本也值得付出。

以家庭征个税,从理论、情感角度来说很合理;从操作上来看,不否认目前尚存在着技术障碍,但不能以此为借口,一再推托。

观点圆桌

门票价格低影响消费热情?

【新闻焦点】据《中国青年报》报道,经核算管理运行成本与专项费用开支等,听证会通过湖南衡阳南岳大庙门票由目前的每人40元调整到每人25元。南岳管理局下设22个部门,管理成本下不来。但南岳管理局竟称,价格如定得太低,会影响游客消费热情。

管理成本如何下来

根据湖南省价格成本调研队的专项审计报告,以2009年为例,南岳管理局22个部门的管理运行成本,分摊到每张门票中的费用是人均24.18元。“22个部门管一座庙”,管理成本如何下来? ——论者吴红

做公事就要算公账

风景区由政府部门出面管理,等于是公家出面替全民打理财产。既然做公共事务,管理部门的费用理应列入财政开支,而不要直接从景区收入中辟出一块,这样做可防人员安置、财产管理等方面的弊端。

——论者许晓明

“圈钱逻辑”在作祟

“门票价格低影响消费热情”,恐怕是本年度最可笑的价格理由。但“冠冕堂皇”的理由掩盖不住一些人的“圈钱逻辑”,这是一种只顾眼“钱”利益的短视行为。

——论者刘丽娜

河洛论语

再不能让交警光着脚去战斗

□文杰

【新闻背景】7月24日,洛阳暴雨,“赤脚哥”水中指挥交通的一幕,一时间引爆网络。8月23日、24日,洛阳持续中到大雨,记者在街头随机采访,不但抓拍到了“光脚女警”,还采撷到一个个激荡人心的雨中新闻。(8月25日本报A11版)

从“赤脚哥”到“光脚女警”,人们对交警有了新的认识。“咱交警不就是这个‘命’?一下大雨就往外跑,都成职业病了,哈哈!”“电台通知说这个路口车多,我跑来支援时,鞋跟断了,弄得像个‘铁拐李’,还不如脱了方便。”一句句苦中作乐的调侃话语,却让人眼角挂满了泪水。

据资料统计,整个交警队伍

中,40%~50%的一线交警患有不同程度的风湿、类风湿、胃病、鼻炎、关节炎等疾病,交警已成为和平年代伤亡风险最大的高危职业人群,已成为国家机器上“磨损”最快的“部件”。

广大交通警察,尤其是那些美丽的女交警,她们以牺牲自己的健康和透支生命为代价,维护着道路交通安全。她们是交通秩序

守护神,同时又是女儿、妻子和母亲。依照她们的生理特点,特别是在“特殊情况”下,绝不允许在雨中中长期站立,甚至光着脚去战斗。各级公安交警部门的领导对此应高度重视,要做好应急预案,随时应对突发情况;要做好夏天降温、冬天保暖和雨雪天气的防护措施,把交警的身体健康始终放在第一位。

节能产品 惠民工程
节能汽车(1.6升及以下排量)

东风悦达起亚上榜车型
节能到家 实惠到位

即日起,购东风悦达起亚“节能产品惠民工程”上榜车型,即返3000元!
始终致力环保的东风悦达起亚,以扎实的规划和落实的行动,积极响应国家节能减排和环保产业
结构调整部署,旗下十款车型,荣膺首批“节能产品惠民工程”推广名单!公事蒙,利于于民,
让我们所享绿色汽车生活! 活动详情 请洽当地经销商

东风悦达起亚汽车有限公司 全国营销中心:800-828-5985 网址:www.dyk.com.cn

洛阳地址: 洛阳市西工区九都东路东首 0379-65276206

FORTE 福瑞迪 CERATO 赛拉图 CERATO 赛拉图 致炫 RIO 锐欧 SOUL 秀尔 SPORTAGE 新胜达 Optima 悦动